2020年8月

8

庚子年六月十九 总第11052期 今日4版





白城日报抖音 指尖白城

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545

数十载披星逐梦 解甲后终达宏愿

记白城市老年科学技术工作者协会会长宋德辉



宋德辉在白城西北部万宝镇附近的闹牛山考古调查。

育和践行社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

有些人终其一生都无法明了人生的意义;有些人则甘于在浩瀚的历史空间,用双 脚去追寻一片地域的记忆。2019年11月,宋德辉所著的《白城简史》,由吉林文史出 版社出版。这部被立为吉林省地方志资源开发项目的《白城简史》,不仅弥补了宋德辉 在白城市博物馆馆长岗位工作20年的遗憾,而且填补了关于白城古代历史在文字上的 空白, 让白城这片美丽的热土, 寻到了迷失于宇宙乾坤中完整的前世今生。

二十载执一梦 赤子真情书生平

《白城简史》一书的出版发行,对于白城来说具有历史性的标志。近30万字的 《白城简史》,为渴望了解和认识白城的人们提供了不可多得的历史文化资料,也为人 类的文化遗产宝库增加了新的瑰宝,让白城这座从久远时代走来的城市,有了世间独 一无二的"生平记事"。

今年66岁的宋德辉,中共党员,现任白城市老年科学技术工作者协会会长。1994年 12月,宋德辉走上了白城市博物馆馆长岗位,2014年退休。身为三级研究员的他,在博 物馆工作的20年里,始终初心不改、爱岗敬业。这位身材不高,却心存大志的博物馆馆 长,从上任的第一天起,心中就有了明确的目标:哪怕穷其一生之力也要写部白城简史。 为了这个目标,宋德辉始终用"共产党员要在事业发展中当先锋做骨干"来鞭策和要求自 己。在行动上,无论严寒还是酷暑,他一直奔波在寻找历史足迹、收集文物资料的路上。正 是在他的不懈努力下,2006年,白城市博物馆被国家文物局确定为全国200家重点博物 馆;2007年,先后被国家文物局、文化部评为全国文物系统优秀爱国主义教育基地、全国 文化工作先进集体;连续6年被省委、省政府评为全省精神文明建设先进单位。2007年, 他被市委、市政府评为全市优秀专家;2010年4月,获得白城市五一劳动奖章;2010年6 月,被省委授予优秀共产党员称号;2012年,被省委、省政府授予省精神文明建设先进个 人称号;2020年1月,被省委组织部、省委老干部局、省人力资源和社会保障厅授予全省 离退休干部先进个人荣誉称号。

思绪纵横天地阔 满腔激情无息时

老骥伏枥催人进,夕阳更艳美如诗。以史为鉴、资政育人的理想是宋德辉毕生的 追求。2014年5月,宋德辉退休后,应省政府文史馆馆员张福友先生的邀请,利用一 个多月的时间对吉林省西部辽代春捺钵遗址进行了考察,并完成了《吉林省西部白城 地区辽代春捺钵遗址调查》《吉林省西部白城地区辽代春捺钵遗址考述》两个章节7万 多字的撰写,作为合著《千年回眸——吉林省西部辽代春捺钵遗址调查考述》的重要 章节。

"我热爱白城这片神奇的土地,我的生命、激情、梦想都融入脚下这片土地。我要 尽最大的力量,为它的历史、当下、未来做出自己应尽的贡献。"这铮铮话语,散发出 一位老文物工作者、老共产党员身上独有的光芒。为增加白城市城市文化内涵,宋德 辉编写了神话故事《飞黄神马与鹤鸣湖的传说》。根据这一传说,清华大学教授完成了 雕塑作品《飞黄》,屹立在白城生态新区鹤鸣湖畔,成为白城市的一个重要文化景观。

随后,宋德辉历时3个月,为白城市烈士陵园编写了7万多字的《解放战争时期 的辽吉根据地及辽吉英烈》,作为白城市爱国主义教育基地内容,并列入由中宣部统一 组织编写的《全国爱国主义教育基地巡礼》一书。

"白城市是一个历史悠久、文化内涵丰富的地方,在历史进程中有许多发生在这片 土地上的重大事件、主要人物值得书写和记录,我不仅要让今天的人们了解和知道这 些光辉的历史,而且更要让后辈懂得幸福生活来之不易,这也是我辈的责任。"宋德辉 说,在博物馆馆长岗位上工作的20年间,心里一直有两个遗憾:一个是,白城市是解 放战争时期中国共产党在东北创建最早的革命根据地之一,是辽吉省委、辽吉军区、 辽北省政府所在地,至今还没有展示这一重要历史的陈列展览;另一个就是,白城市 有这么多的文物遗址,虽然已经有几本反映白城历史的书籍,但至今还没有一部《白 城简史》。退休后为了弥补自己的这两个遗憾,宋德辉一直努力,并于2019年终于全 部实现了。

躬身倾力无巨细 字字求实载深情

为完成《烽火辽吉——解放战争时期的辽吉根据地》的布展和正式对外展览工 作,退休后的宋德辉曾多次带着想法和愿望与市、区有关部门领导沟通。精诚所致, 金石为开,宋德辉最终得到了认可和支持。决定于2018年白城革命烈士纪念馆扩建 后,展示以解放战争时期辽吉革命根据地为主要内容的展览,由宋德辉担任展览内容 的大纲、讲解词及展览图片资料的撰写和收集工作。宋德辉利用两个多月时间,完成 了《烽火辽吉——解放战争时期的辽吉根据地》展览大纲的编写工作,得到了市、区 两级主要领导的肯定和好评,并决定将原来仅有的600平方米展厅扩大到1600平方 米,将解放战争时期辽吉省委、省政府及辽吉军区在白城领导和开展革命斗争的历史 全面展示出来。期间,宋德辉利用3个多月的时间,先后到辽宁、内蒙古等多个地、 市的党史办、地方志办公室、博物馆等部门、单位,收集、翻拍图片资料300余份, 收集、复印文献资料40余份,为展览奠定基础。

2018年9月30日,烈士纪念日当天,展览在白城革命烈士纪念馆举行了首展式, 市党政军及各界人士2000多人参加首展式并参观展览,受到各界人士的好评,取得圆 满成功。截至目前,已经接待观众3万多人次。省关心下一代工作委员会负责人在白 城考察时参观此展览后当即表示,要把吉林省传承红色基因教育基地设在白城烈士陵 园, 现已正式挂牌。

与此同时,宋德辉在退休后更是加快了《白城简史》一书的编写,用他自己的话 说,这本书足足准备了20年。因为,白城的历史见著于历史记载的资料寥寥无几,只 能依靠那些深深埋藏在白城大地下面的历史文物与周边地区的历史文化进行对比研 究,确定自己的文化内涵和文化属性。在馆长的工作岗位上,他先后撰写了《一江两 河与白城古代文明》《白城历史文化之旅》两部专著,还与他人合写了《白城史略》一

□本报记者 薄秀芳

书。由于考古资料限制,每部书中都留有一些遗憾。为更准确地反映白城的历史,退 休后,宋德辉查阅了大量的历史研究专著和考古发掘报告,在前几部书的基础上完成 了《白城简史》一书的撰写。该书稿经省地方志办公室组织专家组审定后,被确定为 省地方志重点出版的图书之一, 出版发行。

为此,宋德辉十分欣慰,在岗时两个没有来得及完成的遗憾,终于在退休后的5 年内完成了, 他可以无愧地告慰那些为创建辽吉革命根据地做出贡献的老一代革命家 和那些牺牲在白城这片土地上的烈士们。他将这部反映白城历史文化的专著《白城简 史》,献给新中国成立70周年。

懂史尊史存敬畏 助力白城谱新篇

谈及曾经的付出,宋德辉表示,因为热爱所以无悔。他说,白城,这是一个人类历史不 能忽略的地方,这是人类历史文明进程中不可或缺的一段。《白城简史》主要注重地方历 史,特别是白城在辽代、金代、蒙元及明清时期的,因为这是白城历史上作为中国东北区 域中心的重要历史时期。而他的使命就是通过自身努力,唤起更多人对白城历史的关注, 齐心协力不断增添白城文化内涵,从而让白城这颗明珠散发出更璀璨的光芒。

宋德辉介绍,他的足迹涉遍了白城各地,每步都加深了他对白城的深情与热爱。站在 吉林省最西北部海拔至高点上的洮南市万宝镇闹牛山头,他听到了来自远古的呼唤;在 镇赉县白沙滩大坎子上,他清晰地看见,嫩江从东北方浩浩荡荡地涌入白城境内又向东 拐了一个大弯,然后掉头向南奔去,而在自己脚下就是一个记录着一万三千多年古人类 活动的遗迹——白沙滩古人类遗址;在通榆县团结乡的长坨子遗址,他用心感受着这个 从距今七千多年到一千多年前古代先民生活过的烟火……历史的浩瀚足以承载下人类 所有的思想,而白城文化及地理历史的独特之处,成为其与众不同的主因。白城境内数以 千计的古代文化遗址显示,早在一万多年前的旧石器晚期,已有古代先民踏上了白城这 片土地,在这里繁衍生息。新石器时期白城这一区域是吉林省历史上最活跃的地方,按照 目前东北地区新石器时期考古学文化划分,有富河文化、红山文化、左家山文化、昂昂溪 文化和具有本地特点的白城靶山文化形态在这里交汇显现。考古学文化一再证明,流经 我们白城这片土地上的嫩江就是古代两种文化的分水岭,嫩江以东、以南是渔猎和农耕 文化,以西、以北则是游牧文化,而白城则同时拥有这两种文化的遗存,至今仍是白城地 域文化的主要特色。游牧射猎、张网捕鱼、采集农耕等这些来自不同的文化背景,创造了 不同的文明的汇聚,而今闯关东年画、石雕工艺、民间剪纸、布贴画等等众多非物质文化 遗产保护传承项目,丰富了白城多彩文化遗存。

宋德辉的挚爱与梦想,流动在白城这片天地之间。在这片神奇的黑土地上,一江两河 如玉带般相绕其间,奔流的江河之水深情地倾诉着无数个朝起夕落的动人故事。而宋德 辉成为了这些传奇故事的记录者。宋德辉说,此生最大的欣慰就是,自己成为了《白城简 史》的书写者。白城的地域文化由此全面载入文字史册,这也为白城的未来绘上浓墨重彩 的一笔。



宋德辉在内蒙古巴林左旗辽代祖州古城及辽太祖陵保护碑前留影



市城区上班早高峰, 在长白路与 后杨家屯路口交汇处发生了一起 交通事故。一辆银灰色捷达轿车 目击群众维护事故现场。就在这 人被重重地撞倒在地, 左侧胳膊 和腿部不敢动弹,痛苦难忍。当

诉他,这里发生交通事故了,他 急忙停车直奔事故现场。简单地 了解事故经过后,李大彬打着手 8月3日8点10分,正是大安 势疏导交通、驱散围观人群。他 与伤者做了简单沟通后, 便拨通 了伤者家人的电话,并责成两位 与一辆电动车相撞,电动车驾驶 时,驱车行驶在上班路上的大安 市公安局交巡警大队综合中队辅 警王凌见到围观人群后停下车, 时正是上班早高峰,围观群众集 急忙跑了过来。她发现伤者躺在

上班途中遇见车祸 职责使然停车施救

□张继奎

彬上班途经此地, 职业的敏感告 尽责的举动留下最美瞬间。

聚,造成交通严重拥堵。此时,地上呻吟哭泣,同是女人的原因, 驾车行驶在上班路上的大安市公 她拉着伤者的手安慰说:"只要头 安局交巡警大队综合中队辅警杨 和内脏没损伤就好,胳膊伤了很快 世东见此情景后,急忙将车停在 会治好的……"这时,120 救护车 路边,向围观人群跑去。他第一和事故处理民警同时赶到,他们3 时间拨通了120急救电话和交巡 个人与伤者家属把受伤妇女抬上 警大队事故处理中队电话,并对 救护车。李大彬责令肇事司机同车 肇事司机进行了批评和教育。几 前往医院。这时,目睹整个处置过 乎在同一个时间,大安市公安局 程的群众向交警们投去了赞许的 交巡警大队科技中队中队长李大 目光,纷纷拿出手机,为交警尽职

色脸庞、中等身材的老汉。近日的 地、养羊收入,人均收入达到了近 一个傍晚,因工作需要,笔者到他 家走访,他面带笑容地说:"李书 2019年,驻村工作队又根据黄任 记,生活在永富村这个地方真好, 生的需求,帮他贷到贴息贷款5万 附近有3个合作社,闲暇时不仅能 元,扩大养羊规模,羊总数近40 打工,还能搞生产经营。如果再不 只。此时,小羊羔销售价格一路看 脱贫,那都怨自己。这几年,

我家的日子一天天好起来, 一是靠国家扶贫好政策;二 是靠我双手一点点奋斗出 来的。勤劳、奋斗让我走上 了致富路。"

说这话的人是大安市 安广镇永富村贫困户黄任 生,已至花甲之年的黄任生 与老伴身体都不大好,扶贫 开始之前,因病拉了点饥 荒,生活境况不理想。2015 年,开始精准扶贫时,黄任 李 生被评定为一星贫困户。 2016年,黄任生受益精准扶 贫医疗政策,心脏病得到了 很好的治疗,家里房屋也得 到了维修加固。驻村扶贫工 作队帮助黄任生一家联系 了务工地,靠着受益扶贫政 策、务工收入和种地收入, 年底,他家"两不愁三保障" 都得到了保障,人均纯收入 超过了国家贫困线,他家脱

脱贫后的黄任生干劲 儿依然不减,大安市税务局 驻村工作队对脱贫的贫困户继续。益小额贷款贴息政策、光伏扶贫项 落实扶贫政策,做到"四个不摘" 观,生活质量也得到了提高。2018 情地唱起了《党啊亲爱的妈妈》。

站在笔者面前的是一位古铜 年,依靠扶贫项目受益和自己种 7000元,脱贫成果得到了巩固。

> 涨,黄任生的腰包也是越来 越鼓,日子过得有滋有味。

2020年春节,黄任生 在黑龙江省居住的妹妹一 家到他家拜年,因突发新冠 肺炎疫情无法回家,一住就 是两个多月。这两个多月, 加上其他亲戚共10多口 人,吃了20多只鸡、25只大 鹅,还有猪肉、羊肉等副食 品及新鲜蔬菜……还吃了 好几袋大米。如果按以前黄 造 任生的家庭条件,这么高的 消费,简直想都不敢想。黄 任生说:"现在日子好了,我 的羊特'照顾'人,羊羔产的 越来越多,价格还看涨,贷 款买的羊现在还得差不多 了,今年年末净剩'一帮羊' 飘轻。"说话时,黄任生脸上

> 始终洋溢着自豪的笑容。 黄任生靠着国家扶贫 政策加之自己的不懈努力, 一步步走出困境,并步入脱 贫致富、奔向小康之路。在 落实"四个不摘"的原则下, 继续落实扶贫项目,使之受

目、发展庭院经济补贴政策和辅助 (不摘政策、不摘责任、不摘帮扶、 公益岗,"这些政策犹如让我喝了 不摘监管)。2017年,又帮黄任生 蜜糖一样,又甜又舒心。每天在这 联系务工地。同时,帮他家发展庭样的环境下生活,心情能不舒畅 院经济,种花生。依靠小额贷款和 吗?'……党啊,党啊,亲爱的党啊, 借款,黄任生养了10多只羊,靠羊 您就是我最亲爱的妈妈,亲爱的妈 发了"羊财",日子比以往大为改 妈。'"这位热血汉子在笔者面前动

卫生好习惯 健康相与伴

□钱一彬



手;亲友聚餐,使用公筷公勺; 匙"就握在自己手里。 公共场合, 咳嗽、打喷嚏时自觉 做好遮挡 ……

的好做法、养成的好习惯,逐渐 国内疫情反弹的风险始终存在。 融入日常生活,成为文明健康新 越是这样的时候,越要绷紧弦、 风尚。

重新审视自己的生活习惯,在参 享健康中国。

与爱国卫生运动中进一步培养健 康意识。越来越多的人认识到, "上工治未病", 预防是最经济, 也是最有效的健康策略; 越来越 多的人明白了,每个人都是自己 外出回家,第一件事就是洗 健康的第一责任人,健康的"钥

当前,我国境内疫情得到有 效控制, 防控工作转为常态化。 如今,一些在抗疫期间推广 同时,外防输入压力持续加大. 越不能放松防控。从我做起、从 疫情防控能有效提升全民健 点滴做起,坚持不懈、持之以 康素养。从注重营养搭配到保证 恒、善作善成,让抗疫过程中养 充足睡眠,从讲究科学健身到重 成的良好习惯成为健康风尚,我 视心理健康,人们在抗击疫情中 们就能更好地拥抱幸福生活、共